

# 网络文学中的敦煌书写

《敦煌：千年飞天舞》

## 文化传承的理想追寻

□ 梁波 赵一萍

近年来,以“敦煌”为核心的丝路文学创作蔚为大观,其中尤以历史题材居多,或回溯民族文化发展历程,或以丝路为背景铺陈传奇,大体仍面向过去、回望历史的写作。作家王熠(笔名冰天跃马行)的长篇小说《敦煌:千年飞天舞》则立足当下、面向未来,通过一群当代青年的成长故事,歌颂了新时代的奋斗精神,多维度地探讨了今天应该如何推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为丝路文学写作注入了鲜活的时代气息。

一

一个时代有一个时代之文学。这不只是简单地指向文体的形式更迭,更多的是表明文学为时代的产物,要书写时代故事,反映时代精神,以新形式照见新经验。当《敦煌:千年飞天舞》以“敦煌”二字命名,便已自觉将敦煌艺术这一民族文化的瑰宝作为蕴藉和创生文学故事的源泉。作者选择了以表现新时代敦煌文化的命运与前途作为自己写作的要旨,这是时代发展的要求使然,也是文学创作主体对时代的主动呼应。

“敦,大也;煌,盛也。”回望历史,在一段时期内,敦煌文化艺术多以保护性传承为主。而今天,面对这一丰厚的历史文化遗产,正如作者所言,推动中华优秀传统文化走向开放包容的创新式保护,特别是借助迭代升级的数字化技术让传统文化重新绽放青春活力,已成为当代网络作家共同的文化使命。这一文化使命,根植于中国经济发展、人民生活和科技水平的沃土,既是文化自信的自然生发,也是讲好时代故事的应有之义。它呼唤创作者从当下出发,以全球化、数字化的全新视角去发掘和表现敦煌文化,向世界展现中华优秀传统文化的现代生命力和影响力。

《敦煌:千年飞天舞》以多位主人公受敦煌文化感召,萌生并执着追寻梦想的成长历程为主线,从文化发掘、精神传承与现代转化等多个维度,深入探讨了中华优秀传统文化在当代的传承路径与创新表达。在敦煌文化研究保护中心工作的王安之,从小团队的单打独斗到网友的群策群力,从物理修复到数字

化重生,终于使精美的壁画历经千年,重焕光彩。因对飞天舞蹈的热爱,夏邑放弃大城市的优越生活从上海来到敦煌,甘心做一名教师,在教授学生飞天舞蹈的过程中,潜心研究,使那些壁画上的翩翩舞姿走向现实舞台,努力开创独一无二的敦煌舞派。放弃了继承庞大家业的郑旭,执着于对“敦煌元宇宙”的立体开发,从影视网游到度假乐园,让敦煌文化全面开花。还有驻村第一书记凌杰,在传承发扬敦煌文化的同时,始终不忘山乡巨变与乡村振兴的重任,努力实现文化传承和经济发展的双赢。《敦煌:千年飞天舞》将文化传承融入个体生命的理念追寻与抉择中,彰显出中华优秀传统文化在创新中焕发现代活力的无限可能,更透射出创作主体的文学自觉与时代责任之间的内在共鸣。

二

青年群体的追求、困惑与成长,始终是折射社会变迁、照见时代精神的一面镜子。《敦煌:千年飞天舞》讲述的正是这样一个关于青年的故事。在小说人物身上可以看到当代青年所共有的特性。

然而,在小说中,却有一根巨大的精神梁柱稳稳地矗立在那里,支撑起整部作品的价值穹顶。这根梁柱就是敦煌文化历经千年而熠熠生辉的坚韧与不朽;是常书鸿、段文杰、樊锦诗等一代代敦煌守护者用生命和青春践行的奉献创新精神;更是作为中华文明瑰宝的敦煌所蕴藉、涵泳的人文信念。正是在这样的精神信念的深刻砥砺下,小说中的主人公们完成了他们人生的蜕变与成长。王安之一度因修复壁画遇阻以及生活中的琐屑而患得患失,但最终从封闭的书斋走向广阔的市场;夏邑由于女儿的意外受伤,一度非常自责,并对自己来到敦煌产生深深的自我怀疑,但在敦煌莫高窟壁画的舞蹈中,她领悟到自己人生的价值和使命;郑旭曾深陷家族企业的权力纷争,远走敦煌只是一种无奈的选择,然而在敦煌,他逐渐成长为一名具有宏阔视野的文化传承者;而凌杰从上海到敦煌时,经历了感情和事业的双重失落,但在与村民的共同生



敦煌莫高窟 张晓亮

活中、在带领村民致富的路上,找到了自己的人生方向。

在这片热土上,正是敦煌和敦煌文化接纳、涵养和淬炼了这样一群青年,他们从迷茫走向坚定、从犹豫不决走向义无反顾、从小我走向大我,真正完成了自我生命的升华。小说为读者提供了一种逆向思考,那就是从某种意义上来说,不只是敦煌文化需要青年的传承,而更多的是青年需要从敦煌和敦煌文化中汲取自我成长的精神力量。

三

《敦煌:千年飞天舞》最初发表于网络平台,定位为网络文学,后又发表在《中国作家》杂志上,是网络文学作品在主流文学杂志以非连载方式全文刊发。这一发表轨迹正好说明《敦煌:千年飞天舞》其独特的文学价值,也折射出当下网络文学与纯文学交融共生的发展趋势。

网络文学在最初的发展进程中,为争取市场,往往局限于玄幻、穿越、重生等类型化写作,过度强调情节的曲折与阅读爽感,而在思想深度和文学性上有所欠缺。而近年来随着网络文学现实主义题材的蓬勃兴起,很多网络文学作品开始在题材选择、叙事文体和思想内涵上有了更为自觉的美学追求,探索既符合网络媒介特质,又能深刻表达现实的创新性写作样态。

在《敦煌:千年飞天舞》中就可以看到作者的努力。因从网络文学中破土而出,这部作品天然带有网络文学以读者为中心,鲜活、接地气的特点。作品充分考虑到网络读者的阅读习惯,采用了通俗易懂、极具网感的语言和紧凑的情节设置,以吸引读者的注意力;作品中融入了个人成长、职场人生、当代商战、青春言情和世家纷争等网络文学常见元素,使得整部小说跌宕起伏,具有极强的可读性。

但作品并没有因网络文学元素的融入而削弱现实的厚重感,在对敦煌文化的深度解析、西北生活现场的真实还原,以及人性刻画的复杂立体等方面,小说都有着值得反复咀嚼的文学厚度。如小说中郑岩这一反派人物,他对父亲以及弟弟郑旭的恨,并非来自对财富的觊觎,而是母亲在这个家族所遭受的不公待遇,这一设定就超越了一些网络文学中常见的恶善分明的脸谱化塑造,使人物变得真实可信。

《敦煌:千年飞天舞》对网络文学与纯文学交融的积极探索,表明文学中通俗与深刻具有巨大的融通空间,这一实践也预示着从网络文学中创生出新经典的可能。

## 《万里敦煌道》——

# 漫卷黄沙里的寻宝之旅

□ 赵勇

事的缘起和核心媒介,让整个故事设置不仅指向着遗落在外的文明,其中潜藏的寻宝秘密似乎也隐喻着绵延不断的文化根脉,蕴含着当下年轻一代对于传统文化精神新的传承。正如书中的“华裔”兄弟一样,在祖辈的期许与血脉中涌动的力量牵引下,万里奔赴敦煌,以寻宝和解密为引,与多方力量展开角逐,经历了一场危机四伏、险象环生、惊心动魄的冒险之旅,最终,故事从“猎宝”转向了“国宝回家”的宏大主题。

《万里敦煌道》的文学设定呈现出一种富有朝气与创造力的青春化表达。敦煌作为不同文明交融的象征,那些灿烂夺目的壁画、巧夺天工的神像、卷帙浩繁的经书,正是多种文化曾于此交汇、激荡、融合的深刻印记。这些辉煌的文化艺术瑰宝在历史潮流中散落至世界各地,而“国宝回家”也成为自近代以来中国人一个挥之不去的文化和精神执念。与老一代敦煌文化研究者和文学书写者笔下那种隐痛与无奈不同,如今年轻一代的表达更为

直接,从《逃出大英博物馆》到《万里敦煌道》,无不彰显着年轻一代以此为主题展开的青春化表达。

### “立体”叙事下的文学建构

小说《万里敦煌道》的叙事结构别具一格。首先,作品中构造了两个叙事时空——一个是当下多方势力寻宝探险故事,另一个是历史上的敦煌文物的命运遭遇故事。

小说对于当下“正叙”中的寻宝故事采用“以实写虚”的方式,通过生动的群像人物塑造,丰富曲折的故事情节,以及对作为故事线索的莫高窟、三危山、密须古国遗址、汉长城烽燧等文物古迹的精彩呈现,让读者身临其境,跟随“猎宝队”的脚步经历一场步步惊心的敦煌冒险之旅。而在另一条线索中,面对斯坦因、王圆箓这些历史上的真实人物以及那段敦煌往事,小说则采用了“以虚写实”的手法——并非简单地陈述致使文物外流的历史人物的行为,而是试图进

入人物的内心,着重展现那段历史中相关人物的心路挣扎。同时,小说通过虚构人物埋下伏笔,再借现实中人物的回忆与讲述,将一百多年前的历史与小说中的现实故事严丝合缝地衔接起来,形成一张精心编织的故事网络,这也使得书中历史与现实中的各路人物的行为与动机都有了更为坚实的叙事逻辑。

其次,小说对现实时空各势力中的各个重要人物,塑造得较为生动,各具看点。连氏两兄弟在外形与性格上形成强烈反差,一庄一谐,起到了调节冒险故事紧张节奏的作用,是此类故事的常见人物配置手法。正面人物连清晖似邪实正,反面人物许亦然似正实邪,则让两者的对决充满戏剧性,张力十足。另一方势力野心家威德老谋深算,贪婪狡诈,却藏身暗处,伺机而动、步步紧逼,各种手段都被男主游刃有余地化解——这种以暗托明的手法,以敌人的强大凸显主角的光环,也是类型文学的惯用技法。此外,女性群像的塑造也颇具看点,猎宝队的三名女性各

怀绝技,女主人公江见月更是外表温柔却心思细腻、意志坚定,虽心中曾暗许男主人公,但小说并没有用太多笔墨渲染情感纠葛,整个故事都是紧紧围绕着主线坚实地推进。这些人物所处的各方势力相互角逐,钩心斗角、此消彼长,最终谜底揭开,威德的野心落空,许家的宝藏梦碎,国宝顺利回家,男主人公远赴全球各地寻找散佚在外的文物,这一圆满且开放式的结局为全书画上了有力的句号。

《万里敦煌道》的叙事结构在历史与现实、正与邪、明与暗、疾与缓之间纵横交错,人物多而不乱,故事线索曲折但又各处交代清晰,各种伏笔都有回应,险中求生,奇中带正,呈现出一种立体化的叙事效果,充分体现了小说作者驾驭长篇叙事的能力。

### 彰显人物的力量与智慧

作为一部类型题材小说,只有当它的故事扎实地立起来并触动读者,才能使读者在阅读之后对作品想要传

递的观点、思想、意图有所领悟、深思乃至认同。基于此,如果说《万里敦煌道》本就是一部有着严肃创作题旨作品的话,那么,从某种程度上来看,这一目标已然实现。“万里猎宝”实为文化寻根,它让读者在紧张刺激的冒险氛围中,既感受到了敦煌文化的厚重与神秘,也对敦煌的历史命运有了更深一层更为复杂的体悟与思考。

与《盗墓笔记》《鬼吹灯》等冒险寻宝类小说不同,《万里敦煌道》虽同样包含秘境、机关、幻象、怪兽、舆图、诡计、局中局等这类小说中的类型元素,各种推理线索也设计得环环相扣,甚为精彩,但它并未一味地追求这些奇异元素,而是将笔触伸向更为宏大而真切的历史与文化空间。在小说中,人的力量、人的情感、人的斗智斗勇才更有力量也更有温度,它们才是决定故事走向的决定性因素。现实中的人物和历史中的人物,共同交织出与敦煌有关的文物聚散命运。可以说,这部小说不仅契合当下中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的时代主流,具体而言,是对当下“如何传播敦煌、如何书写敦煌”的一个重要文学创作实践。

总之,小说《万里敦煌道》以奇异、神秘、探险、推理、悬疑的类型化故事吸引读者,为读者提供了一个颇具“爽感”的文学文本,但作品最终仍将读者引向“守正”的价值要旨。这也是当下敦煌文化传承与创新的题中之义,也为敦煌题材的书写提供了新的可能。



敦煌市玉门关景区大方盘城遗址 张晓亮